Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viacerych
strednych skoldach v SR na prijimacich skiskach v maji 2003.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt.

IIH Ktoré z uvedenych slov ma opagny vyznam ako slovo vzostup?

é (A) odstup (B) narast (C) vystup (D) pokles

DTE Ak sa o niekom povie, ze mé $iroké lakte, znamené to, Ze

® (A) ma velké Zivotné plany. (B) méa mohutnu postavu.

(C) bezohladne napreduije k svojmu cielu. (D) rad pomaha ostatnym.

ITE O tejto starej listine sme sa dlho domnievali, Ze je to
lo, Ze ide iba o

avsak neddvno vysvit-

Ktoré slova sa najlep$ie hodia na zakryté miesta?

(A) cenny unikat — falzifikat (B) cenny duplikat — unikat

(C) cenny plagiat — original (D) cenna rarita — certifikat

LTX Ktora z viet obsahuje nespisovné slovo?

(A) V priebehu vyu€ovania sa ugitel pozrel smerom ku mne.
(B) Moj brat vedel, ze pojdem v jeho $fapajach.

(C) Susedovo jednanie nikomu z nas nevyhovuje.

(D) Len bezchybny ¢lovek ma pravo sudit inych.

EE Nasledujtice tri vymyslené slova sa sklofiuji podra uvedenych vzorov:
kolisa — ulica, skori —dlan, mrep —kost. V ktorej z moznosti st vSetky tvary tychto slov
o spravne?

(A) s kolisami, na skofioch, s mrepami (B) bez koli$, od skone, ku mrepi

(C) ku kolie, pre skone, na mrep (D) o koliiach, ku skoni, bez mrepu

LI V kiorej z moznosti je niektora z &isloviek napisand chybne?

o (A) so Styridsatjeden navstevnikmi, pogul to po stykrat
(B) dvestopétdesiaty treti pokus, pred dvomi diiami
(C) oslava dvadsiatych 6smych narodenin, st jedni z nich
(D) zo siedmych hlasok, prisli prvi Siesti

W74 Pri ktorom slovese je uvedeny nespréavny slovesny tvar?

(A) kupat sa — kipajtci, klipaju sa, kip sa (B) milcat — miiac, migme, ml¢is

(C) ozvat sa — ozvete sa, ozvi sa, ozvi sa (D) mat —majd, nebude mat, maj
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DT Pravda, to sme silen mysleli, ze zostaneme sami. Hore ulicou uz o chvilu kracalo vela
- ludi.
®  Okazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, ¢i je vzhladom na slova v uvedenych dvoch vetach
pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

(I) Slovo pravda je podstatné meno. (Il) Slovo len je castica.

(1) Slovo hore je prislovka miesta. (IV) Slovo vela je neurcita &islovka.

DT V ktorych vetach st spravne pouzité prediozky?

(1) Vypil €aj na posilnenie. (2) Vykon bol cez nase sily.

(3) Bolo mu to proti voli. (4) NajradSej piSe s plniacim perom.

I V kiorych vetdch st vietky slova napisané spravne?

(1) Hlavny hrdina pribehu prichadza z vidieckej idyly do nezvladnutelného mestského
labyrintu.

(2) Miada generacia sa vydala na riskantni cestu sporu so starou generaciou.
(3) Moderny $tyl zasahuje do konca aj takého realistického prozaika, akym bol Kukugin.
(4) VSeobecné uznanie si spisovatel vydobyl najma koncom Sestdesiatych rokov.

IN11 RV ktorej z moznosti je v niektorom slove alebo slovnom spojeni pravopisna chyba?

o (A) cesta z Banskej Bystrice do Turca, vyznamna krasova oblast
(B) na slovenskej zemi, ¢len Slovenskej filharménie
(C) vzty&enie talianskej viajky, okolo Ulice Jana Kalin¢iaka
(D) jaskyne vo Velkej Fatre, v tatranskom Narodnom parku

PR V kiorej z viet sa niektora so zakrytych spoluhlasok spodobuje?

b (A) Nadsenie sa & jej prace Btratilo.
(C) NikEy si & nim neporozumiem.

(B) Loftu Ehodil do kosa.
(D) Tafmer tri hodiny Epieval.

IXEE] V ktorej z moznosti je niektoré zo slov nespravne rozdelené na slabiky?
o (A) ne-o-stari-te, kres-le-nie (B) spoz-na-vat, ku-ri-o-zi-ta

(C) pre-sved-¢i-vo, cha-rak-te-ris-ti-ka (D) hos-ti-te-lia, vy-stra-ha

I} V nasledujicom stveti je zamerme vynechand interpunkeia. Kolko viet obsahuije toto stve-
tie?

Vedel som ako ti asi je preto som v snahe zmiernit tvoje utrpenie povedal Ze to neprekdza
a tak bude asi najlepsie ked' na celi vec zabudneme.

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7
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Urodné polia s obilim sa rozprestieraju na druhej strane dediny.

O kazdom z tvrdeni | — IV rozhodni, &i je vzhladom na slova v uvedenej vete pravdivé (P)
alebo nepravdivé (N).

() Vo vete je prislovkové urdenie miesta rozvité zhodnym aj nezhodnym privlastkom.
() Vo vete sa nachadzaju tri privlastky.
(1) Vo vete st dva nepriame predmety.
(IV) Vo vete je vyjadreny podmet.

Ktora z viet je jednoduché podradovacie sdvetie?

(A) Pre tych, o pridli neskoro, mam jednu radu.

(B) Prihlasili sa dvaja, no nevedeli odpovedat.

(C) Veru, citil som sa ako Gtly stroméek vo vetre.

(D) Spozomeli, ale praskanie suchého razdia ustalo.

Ktoré z viet su z hladiska interpunkcie napisané spravne?

(1) V tejto cukrérni podavaji najlepsiu smotanovd, jahodovi zmrzlinu.
(2) Peter m4, prirodzene, pravdu.

(3) Povedali, o o ide.

(4) Popalil sa, a poriadne!

Ktora z viet je dvojclenna netipina?

(A) Najlepsie zakusky pegie moja mama.
(B) Kedysi si pisal dennik.

(C) Zrazu nieco zaprastalo.

(D) Kazdy tizi po chvilke oddychu.

O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, & je pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

()  Pri komunikéacii sa prijemca informacie nazyva adresat.

(I)  Pri opise pracovného postupu sa zvycajne pouziva 1. slovesna osoba mnozného
¢isla.

(1) Pri dynamickom opise prevladaju podstatné a pridavné mena.

(V) Utvary administrativneho Stylu maju ustalend formu.

Britski vyskumnici v najnovsej Studii popisujii vplyv na casti
mozgu spojené s pamétou. Pamét a bystrost mozgu odporicaju preto podporovat napri-
klad pravidelnou polhodino ocas obedriajsej prestavky.

Ktoré slova mozno doplnit na zakryté miesta textu?

(A) pozitivny — pohybu — odpoginku (B) negativny — spanku — odpoginku

(C) negativny — pohybu — behu (D) pozitivny — pohybu — chdze
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IEX} Pri kiorom zo slohovych postupov je uvedeny nespravny slohovy ttvar?

(A) vykladovy slohovy postup — ziadost

(B) informacny slohovy postup — objednavka
(C) opisny slohovy postup — charakteristika
(D) rozpravaci slohovy postup — reprodukcia

V nasledujicom Uryvku je poprehadzované poradie viet:

1. V8etci traja sme po chvili vyliezli hore a presli ponad jaskyfu.

2. Dalo sa nim dostat' aZ na temeno vyvySeniny.

3. Bola to v8ak zbyto&na namaha, lebo temeno bolo zarastené nizkou travou.
4. Sklamani sme zili dolu a dali sme sa znovu do prace.

5. Asi patdesiat krokov ponize viedol od brehu nahor klukaty chodnik.

Ked tieto vety podla zmyslu zoradime do spravneho poradia, ktora veta bude
predposledna?

(A) Veta ¢islo 1. (B) Veta &islo 2. (C) Veta ¢islo 3. (D) Veta &islo 4.

Tradicny spdsob vyroby kreslenych obrézkov pre film, rozfdzované
Jednotlivé policka filmového pasu, sa nazyva filmova
zmena vyrazu postavy sa dosiahne pouZitim uréitéh,
Kov. Tie potom vytvarajd pri premietani filmu
Ktoré slova mozno doplnit na zakryté miesta?

snimanie situdcie na
Kazdy pohyb alebo
rozdielne nakreslenych obréz-
pohybu.

(A) adaptécia, imitaciu (B) animécia, iliziu

(C) animacia, imitaciu (D) adaptacia, iltziu

Otazky N24 — N27 sa vztahuju na ukazku 1. Pozorne si precitaj jej text.

Ukédzka 1
1. Dobré slovo vyriect 2. Plané, jedovaté 3. zakonzervované
nepremeskaj. maéze pockat jak had v liehu.
Dobré slovo zasej ideri, i rok, i dva Ale dobré daj hned’
este dneska. i viac troSka, do obehu.

4. Dobré slovo nie je
cukrik sladky.
Ak by také bolo —
stiahni spiatky.

5. Dobré slovo — to je
vzdcne semd,
dvojéa toho, ¢o chlieb
z neho jeme.

V basni z ukazky 1 nas autor nabada,

(A) aby sme sa s hovorenim neponahlali a vzdy si dobre premysleli, o chceme povedat.
(B) aby sme v rozhovore s inymi vzdy predstierali, Ze mame dobru néladu.

(C) aby sme sa snazili hovorit' skor prijemne, povzbudivo a nehovorili slova Zlomyselné.
(D) aby sme inym slova chvaly hovorili ihned, ale s kritikou vyckali na prihodnu chvilu.
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IEE Kitore z uvedenych umeleckych jazykovych prostriedkov sa vyskytuju v ukézke 1?
w (1) zdrobnenina (2) metafora (3) epiteton (4) prirovnanie

DEA O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, & je vzhladom na ukazku 1 pravdivé (P) alebo neprav-
5 dive (N).

() Basen je prozaickym Utvarom lyriky.

(Il) V basni je pouzity preryvany rym.

(1) Verse, ktoré sa zvukovo zhoduijti, maju rovnaky poet slabik.
(IV) Béasen ma formu sonetu.

Pridavné meno zakonzervované z 3. strofy ukézky 1 sa vztahuje na

(A) plazy. (B) roky. (C) Uprimné slovo. (D) jedovaté slovo.

Ku ktorym Utvarom je nespravne priradeny literarny druh?

(1) mytus —lyrika  (2) hymna - lyrika (3) bajka — epika (4) aforizmus — epika

Ulohou scenaristu pri tvorbe divadelnej hry je

WE Q%E W‘E

(A) prozaicky text rozpracovat na monolégy a dialdgy.
(B) zabezpecit herecké obsadenie jednotlivych postav.
(C) navrhnut rozmiestnenie postav na scéne.

(D) pripravit plan skigok a organizaéne ich zabezpegit.

%

EEX Kazdy dspech, ktory dosiahneme, ndm vyrobi nepriatel.
é Ak chceme byt obltibeni, musime byt (O. Wilde)

Ktoré slovo sa najlepsie hodi na zakryté miesto uvedeného aforizmu?

(A) Uspesni (B) priemerni (C) priatelski (D) néaroéni

Otazky N31 — N34 sa vztahuji na ukdzku 2. Pozorne si precitaj jej text.

Ukdzka 2

Opreli sme sa o stlp a zadlsali sme sa smiechom. Préve vtedy som prvy raz uvidela Martina.
Vysiel z kniZnice a zastal oproti nam. Eva stichla a zasycala: , Ticho, baby bldznive!”
Miska a ja sme zostali stat ako obarené. Z jednej krajnosti sme presli do druhej. Upline sme one-
meli a hladeli na Martina ako na zjavenie. Rozpadito sa usmial, po okamihu zavdhania presiel
popri nds a zamieril k stanku so zeleninou. ,Pani,* zvyskla Eva, ,to bol pohlad! Ale sme museli
vyzerat' ako vysinuté! Vsimli ste si, ako sa na mria pozeral?* ~Omyl, ddmy! Jeho objektom som
bola urcite ja!” zakoncila som diskusiu.
Tomas, Julo a ja sme ho volali na tenis. Chalani ho viackrat predtym videli na kurtoch s mamou.
Ale nerdcilo sa mu. Dokonca sa nezmohol ani na vyhovorku, iba podakoval za pozvanie a zdr-
hol.
Miska si ma skiimavo obzrela. ,Vidi sa mi, Mada, %e sa v tebe prebudza tizba po bojil Kedy vy-
razis do boja? Ktorou zbrariou zatitosis? Pechotou, jazdectvom alebo delostrelectvom?*
Zvolila som si Hemingwaya. Rozhodla som sa vratit knihu o dva dni neskér a v tom istom case,
ako vysiel Martin z kniZnice dnes. Moja stratégia bola spravna. Ked' som vosla, Martin bol uz
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dnu. Zlyhala iba moja taktika. Postavila som sa vedla neho a dlho som sa prehfriala medzi kni-
hami. Martin ich poprekladal tieZ hadam zo desat’ rdz. Chytala sa ma zlost, lebo som sa nemoh-
la dockat' chvile, ked' s nim preplavam okolo Misky a Evy! Tomdsovi by som sa tieZ s p6Zitkom
predviedia v Martinovom sprievode. Moja snaha urobit na Martina dojem vébec nevysla. Ked'
som si vypytala od knihovni¢ky Faulknera, Martin si pokojne vybral Agathu Christie a — odisiel.
Ja som ostala stat’ ako idiot s Faulknerovym Absolonom v rukéch, hoci som ho vébec nemala
chut' ¢itat! Cely zvysSok dria som bola napélend a vsetko som Miske vyklopila. ,,P&éi sa ti alebo to
robis iba z trucu?” ,Ale Miska, ved' ho vébec nepoznam! Jasné, Ze to robim z trucu!*

[ER Témou ukazky 2 je

& (A) nahodné stretnutie Mady a Martina v kniznici.
(B) nastrbenie priatel'stva medzi Miskou a Madou kvéli Martinovi.
(C) snaha Mady upozornit Martina na seba.
(D) nestastna laska medzi Madou a Martinom.

[ER O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, & je vzhladom na ukézku 2 pravdivé (P) alebo neprav-
divé (N).

(I) Rozpravackou pribehu je Mada.

(Il) Pribeh je komponovany formou ,ja-rozpravania“.

() V reci postéav prevladaji umeleckeé jazykové prostriedky.
(IV) V ukazke je pouzitd nepriama charakteristika.

DEEl Ako sa nazyva obrazné pomenovanie zvolila som si Hemingwaya?

o (A) metonymia (B) homonymia (C) alegdria (D) metafora

EEZY Z ukazky 2 mozno usudit, ze Martin je asi

o (A) povrchny. (B) plachy. (C) scitany. (D) zodpovedny.
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IEE Ktoré z nasledujucich tvrdeni je nepravdivé?

& (A) Romén, v ktorom autor zobrazuje osudy viacerych generécii v dh§om dasovom tseku,

sa nazyva generacny.

(B) Ak divadelnd hra vznikne z iného epického Zanru, napr. romanu, hovori sa o adaptacii
romanu.

(C) Literattra faktu sprostredkuva isté odborné informécie tak, aby boli zaujimavé aj pre
SirSie laické vrstvy Gitatelov.

(D) B4j je literarny Gtvar, ktorého cielom je vysmiat sa zlému a vyslovit prostrednictvom
pribehu isté pouéenie.
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